

冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术的围手术期护理体会

张 维

首都医科大学附属北京安贞医院 北京 100029

【摘要】目的 解读冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术的围手术期护理体会。**方法** 盲选于我院(2017年3月-2019年2月间)行冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术的60位病人实施探究,应用电脑将其随机划分为对照组(n=30,传统围手术期护理)和观察组(n=30,针对性围手术期护理)。对入选研究对象临床相关指标及家属信赖认可程度进行比较探析。**结果** 观察组在针对性围手术期护理干预下ICU监护及住院时长与对照组相比均存在显著改善,家属信赖认可评分有所提升(P值在0.05或0.01以下)。**结论** 冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术病人采取针对性围手术期护理效果显著,改善纠纷、投诉情况,具较高应用价值。

【关键词】 冠状动脉旁路移植; 心脏瓣膜置换术; 围手术期护理; 临床指标

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753(2019)09-098-02

冠心病发病率正随着我国民众生活水平的提升呈走高趋势^[1],其在临床中多应用手术干预。但是也有部分病人伴瓣膜病症,需开展同期治疗,因此改善护理措施至关重要^[2]。本文以盲选于我院(2017年3月-2019年2月间)行冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术的60位病人实施探究,半数开展传统围手术期护理,另外的患者采取针对性围手术期护理。对入选研究对象临床相关指标及家属信赖认可程度行探析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

盲选于我院(2017年3月-2019年2月间)行冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术的60位病人实施探究,应用电脑将其随机划分为对照组和观察组各30位。对照组中男性患者人数为20位,占据比例为66.67%,其中女性患者人数为10位,占据比例为33.33%;年龄最小值为43岁,年龄最大数值为68岁,年龄段平均数值在(55.8±5.1)岁。观察组中男性患者人数为21位,占据比例为70.00%,其中女性患者人数为9位,占据比例为30.00%;年龄最小值为45岁,年龄最大数值为68岁,年龄段平均数值在(56.0±5.3)岁。两组研究对象基础资料比较具可比性(P值大于0.05)。

1.2 方法

对照组:手术流程介绍及相关指导。观察组:术前。病人入院后开展热情接待,为其展示院内设施,行自我及医师介绍,回答疑问,予以安抚,提升其信任心理。用简单的语言讲解病症、手术情况,必要时可邀请治疗效果显著的患者进行讲解,确保病人心态良好。分析病人病情告知其休息必要性,给予药物干预,提升手术耐受。行呼吸锻炼指导,予以科学饮食安排,加强保温管理及血管保护性。完善基础检查,开展术前禁食等措施。术后。规范交接流程,加强呼吸、循环、神经、消化系统检测。开展呼吸机通气,遵循无菌规定,加强体征监测,协助排痰。加强巡视,监测心率等并遵循医嘱应用药物。固定引流管,加强监测,避免脱出情况发生。对切口处行观察,如有血液渗出及时处理,调整病人体位及患肢,加强消毒管理。气管插管拔除后行抗凝干预并加强口腔、身体情况观察。对无尿、尿少,身体发冷、皮肤花斑、苍白病人加强观测,避免低心排综合征发生。对烦躁、意识不清病人加强观测,避免脑功能障碍。出院前为其行药物必要性

讲解及饮食指导。

1.3 观察指标

①监测ICU监护、住院时长行祥记;②依据手术室护理相关资料制定问卷,由择取病人家属开展满意程度评价,共10题,满意得1分,不满意0分,问卷为10分制,分值与认可程度为正比。

1.4 统计学分析

依据本文所研究的冠心病伴瓣膜病症患者围手术期护理内容开展数据统计探析,具体采取软件SPSS20.0、Excel数据库,其中计数、计量资料检验分别应用 χ^2 、t,表现为百分率、均数方差,P<0.05为差异较为显著。

2 结果

2.1 比较两组研究对象临床相关指标

不同类型围手术期护理下,观察组ICU监护及住院时长与对照组结果相比均存在明显减少(P值在0.05或0.01以下),如表1。

表1: 临床指标对比(d)

组别	ICU 监护	住院
对照组(n=30)	3.16±0.28	13.30±1.52
观察组(n=30)	2.25±0.31	11.85±1.28
t	11.932	3.997
P	0.000	0.000

2.2 比较两组盲选人员家属信赖认可情况

差异性护理模式下,对照组家属对护理工作信赖认可评分分值是:(7.26±1.20)分,观察组同等评分分数是:(9.01±0.73)分。将两组盲选人员家属信赖认可评分数值开展比对,结果具显著性差异(t=6.824,P值在0.05或0.01以下)。

3 讨论

冠心病伴瓣膜病症患者普遍由于病程长、病症严重出现治疗抵触心理,对手术治疗信心不足^[3]。因此需在其手术期间开展适宜护理措施,提升其干预积极性及依从性^[4]。研究中观察组在针对性围手术期护理下ICU监护及住院时长均有所减少,家属对护理工作信赖程度也有较好提升。证实针对性围手术期护理应用效果较好,对病人恢复存在积极影响。得此结果的因素可能在于此类护理具较强科学性及针对性^[5],

(下转第100页)

长时间行维持性血液透析的患者，其治疗依从性不佳、影响生活质量。还伴有悲观、焦虑等不良情绪，不能与人进行正常交流^[4]。有关研究显示，患者受疾病、心理、生活等因素影响，使其生活质量下降，心理情绪不佳，进而不利于患者疾病恢复。心理行为干预可使患者的不正确思想得到改正，使消极情绪予以缓解，帮助患者形成乐观、积极的心态，维持良好的护患友好关系^[5]。

生活质量可将人的心理状态予以反应，使人际关系、机体健康等情况受到影响。有关学者指出，血液透析中患者得到心理行为干预可使生活质量予以改善，将自身社会能力予以提升。保证患者机体营养充足，对机体的需求予以满足，使机体免疫力明显上升。

综上所述，对维持性血液透析治疗的患者的予以心理认知干预，可使心理状态处于最佳状态，将患者机体营养情况予以改善，对机体的需求予以满足，使机体免疫力提升。

参考文献：

(上接第 96 页)
现出 P 小于 0.05 的最终结局，具有探讨研究价值，与叶龙，张鹏年，沈曼静等人^[5]的研究成果大体一致。

综上所述，对胃肠外科手术患者进行快速康复外科护理干预，具有明显的临床应用效果，可降低患者的术后切口的感染率，减少患者术后止痛药的使用，降缓解疼痛，改善患者预后，具有推广应用的实效性。

参考文献：

[1] 王丽娟. 快速康复外科护理对胃肠外科术后患者切口感染和疼痛的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(36):154-155.

(上接第 97 页)

认真落实腕带识别制度，方便护士识别和核对患者；病区走廊和卫生间加扶手；使用两侧有护栏的病床；病区内设防滑、防跌倒、防坠床、防烫伤等标识，保持病房地面平整、干燥；改进病房设施，合理放置病房内家具；医用危险品放置合理，标识要明显。

3 讨论

神经内科疾病具有病情变化快，预见性差，死亡率高的

(上接第 98 页)

其通过术前心理安抚、增强知识掌握程度、锻炼及日常指导提升病人康复信心，让其能够以最佳身心状态开展手术治疗。术后加强各系统监测情况，通过遵医嘱用药，切口观察，并发症预防等措施降低意外事件发生概率，为病人恢复及安全提供保障。总而言之，冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术搭配针对性围手术期护理对病人恢复有积极影响，可改善投诉、纠纷情况。

参考文献：

[1] 水清. 冠状动脉旁路移植术同期行心脏瓣膜手术治疗冠心病合并心脏瓣膜病变的临床效果分析 [J]. 中外医疗,

表 2：计算涉及的负性情绪评分（分）

组别	焦虑评分	抑郁评分
实验组 (n=35)	45.11±5.45	51.63±10.21
参照组 (n=35)	55.68±9.85	62.15±11.74
t 值	5.5549	4.0001
p 值	< 0.05	< 0.05

[1] 章爱萍. 延续护理对维持性血液透析患者的应用效果评价 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(6):83-85.

[2] 安丽梅. 全面健康教育干预对维持性血液透析患者自我护理能力的影响 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(26):216-217.

[3] 陈瑞荣. 维持性血液透析患者开展舒适护理干预的相关研究 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(21):79-81.

[4] 何小权. 延续护理对维持性血液透析患者生活质量的影响 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(4):189-191.

[5] 万林, 施素华, 黄榕等. 血液透析室护士身心健康状况与应对方式的关系研究 [J]. 护理管理杂志, 2018, 18(1):48-51.

[2] 吴洁. 快速康复外科护理对胃肠外科术后病人疼痛及并发症的影响 [J]. 全科护理, 2017, 15(26):3261-3263.

[3] 卢蓓, 袁丽宁. 术中医护麻合作应用快速康复外科技术对胃肠手术患者的影响 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2018(1):124-126.

[4] 甘瑞英. 快速康复外科护理对腹股沟疝术后患者胃肠功能恢复及疼痛的影响 [J]. 临床医药实践, 2017, 26(10):785-787.

[5] 叶龙, 张鹏年, 沈曼静. 快速康复外科在腹腔镜胃肠道肿瘤患者围手术期护理中的应用 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2016(7):30-32.

特点，应用护理风险管理始终贯穿在护理操作、处置、配合抢救等各个环节和过程中，有时在极其简单或微不足道的临床活动中都有风险。护理风险管理是一项长期而持续的工作，需要不断的提高护理人员防范风险的意识，真正为患者提供更加安全、有序的护理。

参考文献：

[1] 夏陈云. 护理风险管理在神经内科住院患者中应用的临床分析 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(6):27-29.

2016, 35(30):14-16.

[2] 葛玉光. 心脏瓣膜病行冠状动脉旁路移植术同期心脏瓣膜术治疗的效果 [J]. 中国伤残医学, 2016, 24(5):20-21.

[3] 毛坚丽, 孙春蕾, 阎庆娟, 等. 冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术的围手术期护理探析 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(15):176-177.

[4] 颜峻, 蒋树林. 冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术治疗冠心病合并心脏瓣膜病的临床分析 [J]. 中外医疗, 2017, 36(34):74-76.

[5] 李细森, 郑宝石. 心脏瓣膜置换术同期行冠状动脉旁路移植术围手术期的护理 [J]. 微创医学, 2014, 9(5):624-625.